

Ценнейший вклад в теорию марксизма — ленинизма

К годовщине выхода в свет труда И. В. Сталина „Относительно марксизма в языкознании“

Гениальное произведение творческого марксизма

Произведение товарища И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания» представляет собой ценнейший вклад в теорию марксизма-ленинизма. В нем обобщен огромный конкретно-исторический материал, на новую, высшую ступень поднята марксистско-ленинская теория языкознания, с исчерпывающей ясностью и глубиной разработаны важнейшие вопросы науки в языке, заложены основы советского языкознания. Разоблачен пошлый неосостоятельность господствовавшего в языкознании лженаучного так называемого «нового учения о языке» Н. Я. Марра, товарищ Сталин показал, что это учение никакого отношения к марксизму не имеет.

В работах товарища Сталина по языкознанию получили свое разрешение сложнейшие вопросы марксистско-ленинской теории, имеющие неопределимое значение для дальнейшего творческого развития всей советской науки, для борьбы с враждебной советскому народу буржуазной идеологией, для борьбы со всеми и всякими проявлениями догматизма, начертничества и талмудизма.

Товарищ Сталин дал предельно ясное, марксистское определение языка как средства, орудия, при помощи которого люди общаются друг с другом, обмениваются мыслями и добиваются взаимного понимания. Он показал, что язык рождается и развивается с рождением и развитием общества. Раскрывая глубокую органическую связь языка с производством, товарищ Сталин показывает, что без языка невозможно существование общественного производства и самого общества. «...Без языка, понятного для общества и общего для его членов, общество превращается в производное, распадается и перестает существовать, как общество. В этом смысле язык, будучи орудием общения, является вместе с тем орудием борьбы и развития общества» (И. Сталин. Марксизм и вопросы языкознания, 1950 г., Госполитиздат, стр. 23).

Товарищ Сталин учит, что язык и его законы можно понять лишь в связи с историей общества, с историей народа, который принадлежит изучаемый язык. При этом подчеркивается роль народных масс в развитии языка, творцом и носителем которого является сам народ. Товарищ Сталин дал исчерпывающий анализ характерных признаков языка. «Как известно, все слова, имеющиеся в языке, — указывает товарищ Сталин, — составляют вместе так называемый словарный состав языка. Главное в словарном составе языка — основной словарный фонд, куда входят и все корневые слова, как его ядро. Он гораздо менее обширен, чем словарный состав языка, но он живет очень долго, в продолжение веков и дает языку базу для образования новых слов. Словарный состав отражает картину состояния языка: чем богаче и разностороннее словарный состав, тем богаче и развитее язык» (там же, стр. 23).

Но по замечательному образному выражению товарища Сталина словарный состав языка — сам по себе он еще не составляет языка, хотя без него и немалым образом язык. Словарный состав получает величайшее значение, когда он поступает в распоряжение грамматики языка. Грамматика определяет правила изменения слов, правила соединения слов в предложения и, таким образом, придает языку стройный и осмысленный характер. «...Благодаря грамматике язык получает возможность облечь человеческие мысли в материальную языковую оболочку» (там же, стр. 24). Грамматический строй языка и его основной словарный фонд составляют основу языка.

Товарищ Сталин раскрыл законы развития языка. Он показал, что элементы современного языка были заложены еще в глубокой древности, до эпохи рабства. Рост производительных сил, появление письменности, зарождение государства, развитие торговли, появление печатного станка, развитие литературы обусловили большие изменения в языке. Но развитие языка происходило не путем взрыва и уничтожения существующего языка и построения нового, как это утверждали вульгаризаторы марксизма Н. Я. Марр и его последователи, а путем развертывания и совершенствования основных элементов существующего языка. «Марксизм считает, что переход языка от старого качества к новому происходит не путем взрыва, не путем уничтожения существующего языка и создания нового, а путем постепенного отмирания элементов старого качества» (там же, стр. 28).

Товарищ Сталин разоблачает антинаучность положения Н. Я. Марра о том, что язык представляет собой надстройку. Он показывает, что надстройка есть продукт одной эпохи, в течение которой живет и действует данный экономический базис. В отличие от надстройки язык нельзя рассматривать как продукт какой-либо одной эпохи. Структура языка, его грамматический строй и основной словарный фонд есть продукт ряда эпох. Со времени Пушкина в России были ликвидированы феодальный и капиталистический строй и утверждён новый, социалистический строй, ликвидированы феодальный и капитали-

стическая надстройка. По русский язык в своей структуре за это время мало изменился.

Сокрушительной критике подверг товарищ Сталин и антимарксистские положения Н. Я. Марра о классности языка. Он показал, что язык нельзя смешивать с культурой, которая может быть и буржуазной и социалистической. Язык же как средство общения людей является всегда общенародным. Он обслуживает все классы общества и буржуазную и социалистическую культуру. Если культура по своему содержанию меняется с каждым новым периодом развития общества, то язык остается в основном тем же языком в течение нескольких периодов. Он одинаково обслуживает как новую, так и старую культуру.

Развенчав вульгарно-материалистическое «новое учение о языке» Н. Я. Марра, разработав сложнейшие вопросы науки о языке, товарищ Сталин показал конец пути неверной путаницы, которую насаждали марровцы, и заложил основы советской, подлинно марксистской науки о языке.

Товарищ Сталин указал конкретные пути оздоровления советского языкознания: «Ликвидация арачьевского режима в языкознании, отказ от ошибок Н. Я. Марра, внедрение марксизма в языкознание...» (там же, стр. 34).

Эти указания товарища Сталина имеют огромное значение не только для языкознания, но и для всех отраслей науки. Опираясь на эти сталинские положения, деятели советской науки развернули на основе большевистской критики и самодвижущий широкий творческий обсуждение важнейших научных проблем, борьбу против вульгаризации марксизма, что имеет огромное значение для дальнейшего расцвета науки, для усиления ее роли в борьбе за коммунизм.

С исключительной ясностью и глубиной в работах товарища Сталина по языкознанию разрешен ряд сложнейших вопросов диалектического и исторического материализма.

До появления в свет работы товарища Сталина «Марксизм и вопросы языкознания» в нашей философской, экономической и исторической литературе вопросы базиса и надстройки по существу не разрабатывались. Обычно базис отождествлялся с производством. В категорию надстройки зачислялись не только политические, правовые, религиозные, художественные, философские взгляды общества и соответствующие им политические, правовые и другие учреждения, но и все формы общественного сознания.

Работы товарища Сталина по языкознанию кладут конец такому упрощенческому подходу. Товарищ Сталин дает классическое определение базиса и надстройки: «Базис есть экономический строй общества на данном этапе его развития. Надстройка — это политические, правовые, религиозные, художественные, философские взгляды общества и соответствующие им политические, правовые и другие учреждения» (там же, стр. 5).

Товарищ Сталин показывает определяющую роль базиса по отношению к надстройке. Каждый базис имеет свою, соответствующую ему надстройку. С изменением и ликвидацией базиса изменяется и ликвидируется возвышающаяся над ним надстройка. С рождением нового базиса рождается соответствующая ему надстройка. Так, с ликвидацией феодального базиса ликвидируется и феодальная надстройка, с ликвидацией в СССР капиталистического базиса была ликвидирована и старая капиталистическая надстройка и создана новая, социалистическая надстройка. В своей работе «О диалектическом и историческом материализме» товарищ Сталин показал великую мобилизующую, организующую и преобразующую роль передовых идей в развитии общества. В работах по языкознанию, развивая марксизм-ленинизм, товарищ Сталин ярко и убедительно раскрывает величайшую роль надстройки, которая «...активно содействует своему базису оформиться и укрепиться, принимает все меры к тому, чтобы помочь новому строю доконать и ликвидировать старый базис и старые классы» (там же, стр. 7).

Положения товарища Сталина о базисе и надстройке дают нам возможность глубже понять великую творческую роль большевистской партии, как основной руководящей и направляющей силы советского общества и Советского государства, являющегося главным орудием построения социализма и коммунизма.

Огромное значение имеет сформулированное товарищем Сталиным положение о законе перехода от старого качественного состояния в новое качественное состояние в условиях социалистического общества без взрыва. Товарищ Сталин впервые в марксистской литературе раскрыл новые закономерности развития социалистического общества, принципиально отличные от закономерностей развития общества, разделенного на антагонистические классы. Закон перехода от старого качества к новому путем взрыва, указывает товарищ Сталин, обязателен для общества, разделенного на враждебные классы. Но для социалистического общества, не имеющего враждебных классов, этот закон вовсе не обязателен. В условиях социалистического

общества переход от старого качественного состояния в новое качественное состояние совершается путем постепенного накопления элементов нового качества и отмирания элементов старого качества, а не путем взрыва.

Сталинское положение о скачке без взрыва раскрывает закономерности перехода от социализма к коммунизму. Построение коммунизма в СССР связано со скачкообразными революционными изменениями в области производства, науки и техники. Ярким примером таких скачков являются великие стройки коммунизма на Волге, Дону, Днепре, в Крыму и в Туркмени. Грандиозным скачком в развитии производительных сил будет широкое внедрение в производство атомной энергии. По эти скачки не будут означать взрыва, уничтожения существующих производственных отношений. Они, эти скачки, организуются и осуществляются Советским государством, мобилизующим советский народ на строительство коммунизма, и влекут за собой дальнейшее укрепление социалистических производственных отношений.

Работы товарища Сталина по языкознанию учат нас творческому подходу в науке и непримиримой борьбе с начертничеством, талмудизмом и догматизмом. В. И. Ленин писал, что марксизм — не догма, а руководство к действию. Товарищ Сталин в своих новых работах с большой силой разоблачает начертнический, талмудический подход к марксизму, попытки превратить положения марксизма, правильные для определенного исторического периода, в догмы, якобы приемлемые для всех периодов развития.

Известно, например, что Ф. Энгельс в своей работе «Анти-Дюринг» пришел к выводу об отмирании государства после победы социалистической революции.

«Однако советские марксисты, — говорит товарищ Сталин, — на основании изучения мировой обстановки в наше время, пришли к выводу, что при наличии капиталистического окружения, когда победа социалистической революции имеет место только в одной стране, а во всех других странах господствует капитализм, страна победившей революции должна не ослаблять, а всемерно усиливать свое государство, органы государства, органы разведки, армию, если эта страна не хочет быть разгромленной капиталистическим окружением» (там же, стр. 50).

Почетчики и талмудисты, указывает товарищ Сталин, могут сказать, что нужно одну из формул отбросить, как безусловно ошибочную, а другую, как безусловно правильную — распространить на все периоды развития социалистического государства.

Но марксисты знают, что правильны обе эти формулы. Формула Энгельса для периода окончательной победы социализма и формула товарища Сталина для периода победы социализма в одной или нескольких странах.

Разоблачая начертчиков и талмудистов по вопросу о слиянии языков, товарищ Сталин показывает, что после победы социализма в мировом масштабе, «...в результате длительного экономического, политического и культурного сотрудничества наций будут выделяться сначала наиболее обогащенные единые зональные языки, а потом зональные языки сольются в один общий международный язык, который, конечно, не будет ни немецким, ни русским, ни английским, а новым языком, вобравшим в себя лучшие элементы национальных и зональных языков» (там же, стр. 54).

Бичу начертчиков и талмудистов, рассматривающих марксизм как собрание догматов, которые «никогда» не изменяются и выучить которые можно правильно, товарищ Сталин показывает, что после победы социализма в мировом масштабе, «...в результате длительного экономического, политического и культурного сотрудничества наций будут выделяться сначала наиболее обогащенные единые зональные языки, а потом зональные языки сольются в один общий международный язык, который, конечно, не будет ни немецким, ни русским, ни английским, а новым языком, вобравшим в себя лучшие элементы национальных и зональных языков» (там же, стр. 54).

Гениальные труды И. В. Сталина по вопросам языкознания положили начало новому, сталинскому этапу в развитии науки о языке, явились ценным вкладом в развитие всей советской науки.

На основе этих гениальных сталинских трудов была перестроена вся работа нашего университета, как учебная, так и научно-исследовательская.

В учебные планы, программы, в тематику научно-исследовательских работ, а также в план издательства университета были внесены соответствующие исправления. В частности, переработана программа курса «Введение в языкознание», введены новые дисциплины (сравнительная грамматика славянских языков, история славянских литератур и др.).

С целью популяризации и изучения трудов И. В. Сталина в университете был прочитан ряд докладов профессором А. Чикобава, академиком В. Виноградовым, профессорами Г. Ахвеледиани, В. Туршуря, С. Жгенти и др.

С начала учебного года студентам филологических факультетов II, III, IV и V курсов был прочитан цикл лекций «Основы сталинского учения о языке».

Для профессорско-преподавательского состава филологических факультетов был организован специальный семинар по вопросам сталинского учения о языке. Работой семинара руководил профессор А. Чикобава.

В общем деле перестройки научной и учебной работы активно включились партийные и общественные организации, а также студенческое научное общество. Ими были проведены теоретические конференции и отдельные доклады, посвященные трудам И. В. Сталина.

Учение И. В. Сталина о языке является нетронутым мощным фундаментом всей теоретической научной работы. Все доклады на

Культурные учреждения нашей Родины, широкие круги советской общественности отмечают годовщину выхода в свет труда И. В. Сталина по языкознанию, как знаменательную дату в развитии не только языкознания, но и всей социалистической науки в целом.

Этот труд вызвал не только оживление в общественных науках (в истории, литературе, археологии, этнографии, фольклоре, психологии, в марксистской философии). На примере решения теоретических вопросов языкознания он продемонстрировал творческую мощь марксистской философии. Он знаменует коренной перелом в развитии науки о языке. Вскрыв подлинные причины застоя в языкознании, вызванного господством лжемарксистской теории Н. Я. Марра, державшейся силой «арачьевского режима» его «учеников», он вывел советское языкознание из состояния застоя. Он не только начертал программу мощного развития советской науки о языке, но и заложил основы марксистского языкознания.

В работе И. В. Сталина «Относительно марксизма в языкознании» даны классические образцы того, как надо марксистски решать теоретические вопросы языкознания.

И. В. Сталин обосновал марксистскую теорию сущности языка, вообще, определил основы конкретного языка, в частности.

И. В. Сталин обосновал марксистское понимание основных вопросов теории развития языка.

И. В. Сталин выдвинул руководящие положения по специальному методологическим вопросам исторического и статического анализа языков.

Велика обновляющая сила гениального труда И. В. Сталина, выход в свет которого единодушно рассматривается советскими языковедами, как начало новой эры, как начало сталинского этапа в развитии науки о языке, вообще, и общего языкознания, в частности.

Год, истекающий со дня опубликования сталинского труда — это год коренной перестройки всей научно-исследовательской и научно-педагогической работы, связанной с вопросами языкознания, год организации и сосредоточения сил для решения новых проблем, выдвижения, расчленения и уточнения данных проблем и первого опыта работы по-новому.

По-новому осмыслить свою работу в свете положений сталинского учения о языке пришлось не только языковедам, но и литераторам, этнографам, археологам, философам.

В основном проблематику нашего Института языкознания включили в программу: «Сталинское учение о языке и вопросы общего языкознания», представленные в плане 1950 года четырьмя темами.

Трудами И. В. Сталина по вопросам языкознания были посвящены две сессии института. Одна состоялась в декабре 1950 года, другая — на днях, в ознаменование годовщины опубликования гениального труда И. В. Сталина «Относительно марксизма в языкознании». На эти двух сессиях было обсуждено десять докладов, анализировавших основные вопросы сущности, развития и классификации языков в свете сталинского учения.

В целях популяризации трудов И. В. Сталина прочтено более двухсот докладов.

Творчески овладеть сталинским учением о языке

Беседа с ректором Тбилисского государственного университета Н. Н. КЕЦХОВЕЛИ

Научные сессии, проводимых в университете, строились на основных положениях сталинского труда по вопросам языкознания. Например, на научной сессии, посвященной 30-летию Советской Грузии, были прочитаны в числе других научные доклады: «Значение учения И. В. Сталина о языке для изучения сравнительно-исторической грамматики индоевропейских языков» (профессор Г. Ахвеледиани), «Учение И. В. Сталина о внутренних законах развития языка» (профессор С. Жгенти), «Учение И. В. Сталина о лексическом составе языка» (профессор В. Туршуря), «Учение И. В. Сталина о языке, как общественном явлении» (доцент И. Перцадзе), «Грузинский литературный язык и Важа Пшавела» (доцент И. Гигинишвили), «Руководящие идеи И. В. Сталина в развитии биологической науки» (доцент Г. Папалашвили), «Рассмотрение некоторых вопросов обоснования математики в свете работ И. В. Сталина по вопросам языкознания» (профессор Л. Гоциани).

Специальные объединенные заседания посвящали трудам И. В. Сталина кафедры истории, философии, диалектического и исторического материализма и логики.

На V аспирантской конференции в мае этого года о трудах И. В. Сталина было сделано 8 докладов, а на XIII студенческой конференции — 20.

Руководство университета заострило внимание профессорско-преподавательского состава университета и студенчества на вопросах борьбы за чистоту грузинского

«Общего языкознания» (ч. I. «Введение в языкознание»; ч. II. «Основные проблемы»). Текст второй части предполагается издать и на русском языке.

Характерно, что ни Н. Марр, ни его последователи не оказались в состоянии разработать учебник на основе так называемого «нового учения» о языке. Превратить элементную палеонтологию в учебный материал для них оказалось делом неосуществимым. В то же время представители так называемого «нового учения» пресекли все попытки создания учебника советского языкознания, который бы не основывался на теории Марра. Они категорически настаивали на том, чтобы учебник строился на элементной палеонтологии.

Работа над проблемами общего языкознания не только не прекратилась, а со всей необходимостью требует всемерного расширения работы по исследованию конкретных языков, в их современном состоянии и в их истории.

В Институте языкознания работа ведется по изучению и исследованию пятнадцати языков северокавказской семьи и пяти языков Ближнего Востока. Работы по этим языкам продолжают Одновременно институт продолжает работу по составлению «Толкового словаря грузинского языка», включающего 120 тысяч слов, из которых толкование уже дано 108 тысячам. Из восьми томов словаря пока вышло два, третий — печатается.

Работа над словарем по-новому омыслена в свете учения И. В. Сталина об основах языка.

Особо следует подчеркнуть, что Институт языкознания Академии наук Грузинской ССР установил тесное сотрудничество с Институтом языкознания Академии наук СССР, основанное на общности научных интересов и принципиальных установок, воплощенных в сталинском учении о языке.

При «арачьевском режиме» марровцев возможность такого сотрудничества была исключена: работы Института языкознания Грузинской ССР марровцами или охранялись, как немарксистские, или же, когда этого нельзя было сделать, — демонстративно замалчивались.

Грузинские языковеды пришли к первой годовщине выхода в свет гениальной работы И. В. Сталина не с пустыми руками. Но сделано все-таки очень мало. В особенности это касается языковедов. Им много дано, и от них многое потребовалось. Страна вправе ждать и требовать от языковедов более значительных достижений.

20 июня — этот праздник социалистической науки — уже становится днем традиционных отчетов в выполнении планов «сталинских строк» в области науки о языке.

Нет сомнения, что очередное 20 июня будет встречено результатами более достойными того внимания и забот, которые проявил к нуждам нашей науки гениальный продолжатель всемирно-исторического дела бессмертного Ленина, вождь прогрессивного человечества, друг ученых, корифей науки, великий эдакий коммунизма, товарищ И. В. Сталин.

литературного языка и его развитие, выдвинув секретарем ЦК КП(б) Грузии товарищем Чарквиани на XX Тбилисской партийной конференции. Бафедрам древнего и новогрузинского языка и литературы предложено внести в план научно-исследовательских работ изучение языка виднейших грузинских писателей, а также проверить знание студентами грузинского литературного языка и принять меры к усовершенствованию их речи, в частности к изжитию провинциализмов и варваризмов.

Работниками университета были опубликованы статьи по вопросам грузинского языка в республиканской печати.

На XIII студенческой конференции студенты выступили с докладами о языке писателей Т. Леонидзе, К. Гамсахурдия и молодых писателей.

В издании университета выходит переработанный учебник профессора А. Чикобава «Введение в языкознание». Профессор А. Шангеладзе закончил переработку «Основ грузинской грамматики», профессор К. Бекладзе, на основе сталинского учения о языке, заново переработал свой капитальный труд «История грузинской письменности» (в двух томах) и т. д.

С целью популяризации основных положений учения И. В. Сталина о языке нами проведена большая работа в виде стипендиатской работы университета, читая доклады на предпринятых в учреждениях Тбилиси, Кутаиси, Батуми и других городах республики.

22—23 июня университетом проводится научная сессия, посвященная годовщине опубликования трудов И. В. Сталина по вопросам языкознания. На сессии будет заслушано 11 докладов.

Нет сомнения, что коллектив университета приложит все усилия к тому, чтобы творчески овладеть сталинским учением о языке.

В. НИКОЛАЕВ.

Парламентские выборы во Франции

ПАРИЖ, 18 июня. (ТАСС). До настоящего времени еще не опубликованы полные и окончательные данные о результатах выборов в парламент. Однако частичные результаты подсчета голосов по ряду избирательных округов свидетельствуют о том, что, невзирая на раздуванный полемический провозвон и фашистский террор, которому подвергались в ходе избирательной кампании члены коммунистической партии, по количеству собранных голосов эта партия занимает первое место. Сегодня в 12 час. 30 м. было объявлено, что из подсчитанных 17.103.493 французских избирателей 103 места, социалисты — 98, РПФ — 11, МРП — 85, «союз независимых и крестьян» — 82, «объединение левых республиканцев» (права группировка, главным ядром которой являются радикалы и ЮДСР — «демократический и социалистический союз сопротивления») — 86.

По данным газеты «Се суар», касающимся распределения 577 депутатских мест, коммунисты получили 103 места, социалисты — 98, РПФ — 11, МРП — 85, «союз независимых и крестьян» — 82, «объединение левых республиканцев» (права группировка, главным ядром которой являются радикалы и ЮДСР — «демократический и социалистический союз сопротивления») — 86.

Предварительное совещание заместителей министров иностранных дел четырех держав

ПАРИЖ, 18 июня. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня заместители министров иностранных дел четырех держав собрались на свое 72-е заседание. Присутствовал представитель США Джессеп.

Представитель СССР А. Громко указал на необходимость продолжить обсуждение советского предложения о включении в повестку дня в качестве негосударственного пункта вопроса об Атлантическом пакте и военных базах США в странах Европы и в Ближнем Востоке.

Конференция антифашистов в Гамбурге

БЕРЛИН, 18 июня. (ТАСС). Как сообщает агентство АНН, вчера в Гамбурге 150 делегатов организаций лиц, пострадавших от войны и преследовавшихся при нацизме, собрались на конференцию против реинтентаризации.

Новый маневр американской воишины в Западном Берлине

БЕРЛИН, 18 июня. (ТАСС). Агентство АНН сообщает о новом маневре американских оккупационных войск в Западном Берлине, стремящихся путем обмена усилить вербовку немцев в армию наемников.

Отовсюду

Агентство Синхуа сообщает об открытии в Нанкине Дворца культуры для рабочих. Во дворце имеются кинотеатр, театральная и танцевальная залы, музыкальная комната, зал для художественной самодеятельности, библиотека и выставочный зал. (ТАСС).

События в Корее

ПХЕНЬЯН, 18 июня. (ТАСС). Главное командование Народной армии Корейской Народно-Демократической Республики сегодня сообщило, что в районе севернее 38-й параллели части Народной армии в тесном взаимодействии с китайскими добровольцами продолжают успешно отбивать яростные атаки американско-английских интервентов и лысымаюньских войск.

ПХЕНЬЯН, 18 июня. (ТАСС). Газета «Минчжу Чосон» рассказывает о новом представлении американских интервентов, в слепой злобе стремящихся всеми способами истребить корейский народ.

Злодеяния американских интервентов

ПХЕНЬЯН, 18 июня. (ТАСС). Газета «Минчжу Чосон» рассказывает о новом представлении американских интервентов, в слепой злобе стремящихся всеми способами истребить корейский народ.

Тибетское население поддерживает соглашение с Центральным народным правительством Китая

ПЕКИН, 17 июня. (ТАСС). Агентство Синхуа передает сообщения, свидетельствующие о том, что тибетское население активно поддерживает соглашение между местным тибетским правительством и Центральным правительством Китайской Народной Республики об мероприятиях по мирному освобождению Тибета.

Сообщение министерства иностранных дел Ирана

ТЕГЕРАН, 19 июня. (ТАСС). Как передает тегеранское радио, министерство иностранных дел Ирана сообщило, что Иранская нефтяная компания предложила иранскому правительству продать этой компании все запасы нефти по цене, указанной в иранском правительстве.

К англо-американскому вмешательству в дела Ирана

ТЕГЕРАН, 19 июня. (ТАСС). Вчера тегеранское радио передало обращение к иранскому народу. В этом обращении разоблачаются попытки англо-американских империалистических кругов запугивать народ и власти Ирана с целью воспрепятствовать осуществлению закона о национализации Англо-Иранской нефтяной компании.

Тбилиси ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА

Экскурсии в Ереван Тбилисская экскурсионная база ввела новый маршрут Тбилиси—Ереван на автомашинах.

Такси обслуживают курортников На летний сезон введен новый порядок работы городского таксомоторного парка.

Увеличивается выпуск пива Тбилисская завод треста «Пиво и лимонад Грузия» выпустили в текущем году около 12.000.000 литров пива.

По городу Переходящее Красное знамя Совета Министров Грузинской ССР и первая премия присуждены коллективу пищевой комбината отдела местной промышленности.

Извещение Сегодня, в 8 час. веч., в горпарткабинете им. Л. Кецховели ТК КП(б) Грузии состоится лекция на тему: «Великий русский писатель М. Горький».

Суд по делу 16 греческих молодых патриотов

АФИНЫ, 18 июня. (ТАСС). В Афинах начался процесс 16-и молодых патриотов, уже ранее приговоренных к смертной казни. Им предъявлено обвинение в нарушении закона № 509 в стенах тюрьмы (этот закон предусматривает смертную казнь за политические преступления).

В своих проникнутых уверенностью выступлениях обвиняемые говорили о том, как формировались их взгляды, рассказывали о своей борьбе против фашизма.

В выступлениях защиты отмечалось, что обвинение не обосновано никакими фактами, которые могли бы подтвердить виновность подсудимых. За политические же взгляды, указывала защита, суд не имеет права выносить смертный приговор.

Рядовые члены английской лейбористской партии требуют сохранения мира

ЛОНДОН, 16 июня. (ТАСС). Как сообщает газета «Дейли уоркер», районная организация лейбористской партии в Северном Уэльсе приняла резолюцию, призывающую к «политике независимости от американского господства для того, чтобы дать правительству возможность действовать в целях сохранения мира».

В других пунктах резолюции осуждается оккупация Формозы Соединенными Штатами, запрет на поставки в Китай и «интенсивное накопление Соединенными Штатами сырья для военных целей».

Районная организация лейбористской партии в Сандерленде приняла резолюцию из 3 пунктов, в которой призывает правительство к борьбе против растущей дороговизны путем реального ограничения прибылей и к пересмотру индекса стоимости жизни.

Правления колхозов!

ЗАКЛЮЧАЙТЕ ДОГОВОРЫ ДОБРОВОЛЬНОГО СТРАХОВАНИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ КУЛЬТУР! ДОБРОВОЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ КУЛЬТУР ДАЕТ ВОЗМОЖНОСТЬ КАЖДОМУ КОЛХОЗУ ОБЕСПЕЧИТЬ СЕБЯ НА СЛУЧАЙ УБЫТКОВ ОТ СТИХИЙНЫХ БЕДСТВИЙ.

МИНИСТЕРСТВО ЧЕРНОЙ МЕТАЛЛУРГИИ СССР ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ УЧЕБНЫМИ ЗАВЕДЕНИЯМИ ТБИССКАЯ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКАЯ ТЕХНИКУМ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ НА 1951-52 УЧЕБНЫЙ ГОД НА ПЕРВЫЙ КУРС

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. А. С. ГРИБЕДОВА

Вечерние спектакли для взрослых ГОС ТЕАТРА ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ имени Л. М. Кагановича

Состоит вкладчиком СБЕРЕГАТЕЛЬНОЙ КАССЫ, МОЖНО УПЛАТИТЬ ЗА КВАРТИРУ, ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЮ, ТЕЛЕФОН

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ Театр оперы и балета—«Абсалом и Этери»; театр имени Марджанишвили—«Юность вождя».

ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ ГРУЗИНСКОГО КОМИТЕТА РАДИОИНФОРМАЦИИ

Меняю две комн. врозь на две комн. вместе. Спр.: ул. Челюскинцев, 33, 3-й эт.—Каландадзе (после четырех часов).

20, 21, 22 июня Грузинская государственная филармония ЛЕТНИЙ ТЕАТР и САД (Плехановский пр., 123) КОНЦЕРТ ансамбля Грузинского народного танца СУХУМСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ФИЛАРМОНИИ